

# 九旬老兵的“001”号小树

邵阳日报记者 罗俊



## 树文明榜样 传文明家风

邵阳日报(记者袁进田 龙江月)为推进美丽乡村建设,弘扬文明家风,隆回县高平镇彭升村在10月14日重阳节当天,召开“最美彭升人”表彰大会。

彭升村历来十分注重家庭文明建设。为了给村民树立文明榜样,村“两委”和彭升爱心协会经过一年的调查走访和综合考察,最终评选出4名“最美彭升人”。他们分别是致富不忘家乡、捐款十多万元硬化乡村道路的刘兆胡,40年如一日恪尽职守、扎根乡村教育

的袁国仙,热心公益、心存大爱的陈德田和舍己为人、带领村民走上致富路的周英聪。

“作为一名教师,我在学校教导学生要传承中华民族传统美德,在家里也带领家人一起尊老爱幼、勤俭持家。这么多年来,我们一家人始终和和美。”获得表彰的袁国仙说。

“我定向‘最美彭升人’学习,传承文明家风、家训,让自己的家庭也成为文明家庭。”表彰大会结束后,村民袁国德说。



市民政局救助管理站党员志愿者协助陈湘华老人(左一)照管“001”号小树。

该跟大伙说,我们可以帮您一起照顾嘛!”9月16日,李亦武又一次找到陈湘华,表达大家的心声。陈湘华笑得合不拢嘴,连声应好。

如今,这棵树不仅成了陈湘华的精神寄托,更成了全站人员的力量源泉,激励着大家为加快建设富饶美丽幸福新邵阳奋勇拼搏。

## 老兵永远跟党走

## ◆奋斗百年路 启航新征程 ——学党史悟思想办实事开新局

## 铭记长征精神 助力乡村振兴

邵阳日报(记者刘波 通讯员 阳艳红)9月30日,市农村公路处全体党员和入党积极分子到洞口县花园镇红二、红六军团会师旧址及李家渡红军烈士陵园开展“不忘初心,重走长征路”主题党日活动。

在花园镇红军桥,大家聆听红军桥背后军民鱼水情深的故事;在李家渡红军烈士陵园,大家重温入党誓词,并参观红军

长征展板和洞口县党性教育基地展厅,了解红二、红六军团的历史和转战路线,感受中国工农红军征战时的艰苦条件和坚定的革命必胜信心。

大家纷纷表示,长征精神是我们党、国家和民族的宝贵精神财富,应当将长征精神铭记于心,在工作中脚踏实地为人民办实事、谋福祉,尽己所能助力乡村振兴战略顺利推进。



## 提升文明素养 齐为创文添彩

邵阳日报(记者罗俊 通讯员 杨昌泉 实习生 俞澳文)近日,市人力资源和社会保障局组织开展文明礼仪培训,旨在进一步增强系统干部职工的人文素养、知识涵养和综合实践能力,为更好地开展创文工作加油鼓劲。

培训会上,来自市创文办创文督查指导和宣传教育工作领域的老师,以窗口服务礼仪、服务规范实际操作技能为

主要内容,重点从政务窗口服务规范、服务仪容着装规范、服务沟通规范等方面,详细讲解了仪容仪表、言行举止、服务用语等知识,并对市人社局的创文工作提出了许多建设性意见和具体解决办法。

参训人员表示,在今后的工作中,将学以致用,以更加优质的服务提升个人和窗口的整体形象,助力我市创文工作有序开展。

## 清廉邵阳建设

## 接受警示教育 守住清廉底线

邵阳日报(记者罗俊 通讯员 石苒旗 蒋迪静 实习生 俞澳文)为深入推进“廉洁单位”建设,筑牢税务党员干部拒腐防变思想防线,国家税务总局邵阳市税务局近日组织40余名党员干部到市廉政警示教育中心参观学习,现场接受廉政警示教育。

在讲解员的带领下,全体税务党员干部依次参观了“初心如磐、砥砺前行”“清廉邵阳、使命引领”“镜鉴初心、警钟长鸣”和“宝庆廉说、爱莲成尚”4个展厅。大家驻足观看展板,认真聆听讲

解,不时交流讨论。展厅内一幅幅发人深省的警示图片,一个个触目惊心的真实案例,一件件感人至深的先进模范事迹,使大家从正反两个方面得到了深刻的廉政警示教育,接受了一次触及心灵的精神洗礼,深刻认识到必须时刻保持头脑清醒,坚决守住忠诚、干净、廉洁、担当的清廉底线。

税务党员干部纷纷表示,将从警示案件中汲取教训,知敬畏、存戒惧、守底线,以实际行动树立起邵阳税务干部队伍廉洁担当的形象,营造风清气正的税务政治生态。

市民政局救助管理站大院内绿树成荫,郁郁葱葱。七一前夕,细心的工作人员发现,距大门不远处多了一棵小树。“这是谁种的?怎么一声不吭。”“不仔细看,还真看不出来是刚种的。”院内,大家你一言我一语,议论纷纷。

90岁的陈湘华老人可不敢声张。树是他偷偷种下的,但他觉得天气太热,再加上受土质硬的影响,“怕养不活,怪不好意思的。”

陈湘华把这棵树当成自己的孩子一样悉心照顾,每天早晚按时浇水,过了三个多月,小树长势还不错。最近,他才将自己种树的事告诉市民政局救助管理站党支部书记李亦武。

陈湘华是该站一名已有65年党龄的退休老干部,曾参加过抗美援朝战争。他将这棵树取名为“001”,既为缅怀自己牺牲的战友,又映照着自己永远跟党走的赤诚初心。

“人老了,不中用了,但我老想着还能能为党做点什么。干点实事,种棵树吧,不仅能美化环境,没准以后还能给大家挡挡太阳。”陈湘华坚定地说,“我可能说没就没了,但这棵树会一直在。”

1931年,陈湘华出生在邵阳县的一个贫苦家庭。1951年,他参军入伍赴朝作战。“战场很残酷,到处是流弹,敌人的轰炸机飞过来,山都能被炸平。”陈湘华好几次被炸晕在前线,还好都挺过来了。

“在朝鲜战场,敌人炮火火力猛,装备比

我们精良,让我们吃了不少亏。”战争胜利后,陈湘华随部队回到国内,并加入了中国共产党。部队加强了对炮兵的训练。他主动报名,成为一名炮兵,不断学习基础知识、练习投射。

陈湘华说,他这辈子最大的遗憾就是没能在战场上立大功,很惭愧。“我告诉自己,在战场上留下的遗憾,要用更加刻苦的训练弥补回来,多为部队作贡献,这样才能对得住自己,对得起党。”

刚当兵时,陈湘华由于没读过书,大字不识一个,连信都写不了。后来,在党的教育和引导下,他从最基础的拼音学起,慢慢学会了一些汉字,长了一些本事。

“我们的国家从站起来、富起来到强起来,付出了很大的代价。如果没有党和国家的培养,就没有今天的我。”说到动情之处,陈湘华的声音变得高亢有力。

1978年,陈湘华转业后进入市民政局救助管理站工作。他发扬退伍不褪色的精神,始终恪守共产党人的责任担当,扎根工作岗位贡献力量,任劳任怨。退休后,陈老也没闲着,成为自己所在党支部的积极分子,听党课、学党史、接受革命教育和洗礼,只要支部开展活动,他一场都没落下过。

种树,就是陈湘华参加完党支部开展的“我为群众办实事”活动后萌生的想法。

“陈老,种树是好事,您老可不能藏着,应



10月13日,新邵县开展打击走私宣传活动,深入推进全县打击走私综合治理工作。图为工作人员在向群众讲解如何识别走私烟、假烟。  
邵阳日报记者 杨敏华  
通讯员 何雯  
摄影报道

## 市市场监督管理局全力推进校园食品安全监管工作

# 拳拳监管心 殷殷护苗情

邵阳日报记者 罗俊 刘波 通讯员 曾少石 王宇

“一饭膏粱,维系万家;柴米油盐,关系大局。”校园食品安全直接关系到学生的健康成长,关乎千千万万个家庭和和社会的和谐幸福稳定。市市场监督管理局充分发挥职能作用,加强校园及周边食品安全监管,落实食品安全主体责任,为全面加强校园食品安全工作奠定了坚实的基础。

至今,我市连续多年没有发生校园食品安全重大责任事故。

### 守护食安彰显“邵阳担当”

市委、市政府历来高度重视校园食品安全工作。今年,我市认真落实“党政同责”,由市委书记、市长同时担任市食安委主任,层层织密责任网,将守护校园食品安全作为食品安全监管工作的重中之重,为校园食品安全筑牢屏障。

今年以来,市委、市政府的主要领导、分管领导特别是分管副市长多次带队到学校食堂、超市及校园周边食品门店督导调研食品安全工作,市食安委全会、市市场监管局党组会多次就校园食品安全工作的组织领导、责任分工、任务落实、经费保障等关键事项进行重点研究,并作了全面安排部署。

针对校园食品安全工作中时有发生的多层重复执法问题,市市场监管局在深入研判市场监管发展趋势、深度把握综合执法体制改革要求的基础上,广泛听取意见、反复深思熟虑,历时近一年,制定出台了《市局与区局监管执法事权划分方案》的“邵阳版

本”,为市、区两级校园监管权责的界定提供了制度保障。

### 持续实施“护苗”行动

制度的生命力在于执行。市、区市场监管局执法事权划分明确后,市市场监管局严格落实各项要求,强化日常监管,严防严控严控校园食品安全风险。

今年1月,市市场监管局召开邵阳市校园餐饮企业秋冬季新冠肺炎疫情防控工作推进会,对市直监管的包括学校食堂在内的24家中大型、连锁餐饮服务企业提出多项落实餐饮环节秋冬季新冠肺炎疫情防控工作新要求和新要求,重点强调学校食堂不得购进冷链食品,不得使用进口冷链食品原辅材料。同时,强化冷链食品追溯平台推广运用,推动与其他部门加强校园食品安全信息共享。此外,及时开展涉疫食品排查管控工作,及时下架停售、封存涉疫食品,切实防范校园输入风险。

该局贯彻落实《湖南省校园食品安全“护苗”行动实施方案(2020—2022年)》,进一步强化校长负责制督促指导,压实校外供餐单位的主体责任,落实属地管理责任等各项措施。同时,推进“互联网+明厨亮灶”智慧管理模式,着力提升高校、中小学、托幼机构“互联网+明厨亮灶”覆盖率;按照《湖南省学校食堂建设标准》,推进学校食堂提质改造;开展春秋两季校园食品安全联合执法检查;积极开展食品安全进校园

系列宣讲活动;配合开展校园食品安全突发事件应急处置,规范食源性疾病信息报告。

在春季“护苗”行动中,该局共出动执法人员210人次,检查学校食堂75家,发现食品安全风险隐患2项,责令整改2项,已全部整改到位。

### 延伸校园食品安全“警戒线”

市市场监管局聚焦重点种类、重点环节和重点领域,结合食品安全大排查大整治百日行动,对学校食品安全风险隐患进行全面清查和整顿。该局组织专门力量,分门别类对幼儿园、小学、中学、大学食堂加大监管力度、加密检查频次,并督促各级各类学校全面开展食品安全自查,认真落实食品安全主体责任。此外,聚焦食材采购、加工制作、现场管理等关键环节,对学校和学校食堂实行全覆盖、地毯式排查食品安全风险。

该局还扎实开展校园及周边食品安全整治工作,市本级出动执法人员60余人次,检查校园及周边食品企业70余家次,下达责令整改文书20份,约谈学校负责人5人。同时,认真开展学校“三考”及节日食品安全检查,在抓好风险排查的同时,加大抽检力度,加强蹲点监管,确保了重要节日和重点时段的学校食品安全。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章